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Les Sunrise Snow Days permettent aux élèves de (lieu) de vivre une journée de sport dans la neige 

Quitter les salles de classe pour se défouler sur les pistes : les classes de (lieu) ont vécu (la semaine dernière/aujourd’hui/hier) une journée inoubliable dans la neige à l’occasion des Sunrise Snow Days à/aux (domaine skiable). Certains des près de (nombre) participants ont chaussé des skis ou un snowboard pour la première fois.

Tracer des virages dans la neige, emprunter le téléski et savourer des délicieux produits Ovo pour reprendre des forces : ce qui est une évidence pour de nombreux adeptes des sports d’hiver, constituait une découverte pour certains jeunes – qui ont pu en faire l’expérience (jour). Les Sunrise Snow Days ont permis à des enfants des classes de (lieu) n’ayant que très peu, voire pas du tout d’expérience dans les sports de neige de vivre une journée inoubliable sur les pistes. Dans le cadre du projet mis sur pied par Swiss-Ski et l’Initiative sports de neige Suisse, les quelque (nombre) élèves présents dans le domaine skiable de/des (domaine skiable) ont eu l’occasion de s’essayer au ski ou au snowboard pour la première fois ou, pour les plus avancés, de peaufiner leur technique.

Débutants ou sportifs de neige aguerris, tous ont profité des conseils des monitrices et des moniteurs de ski et de snowboard. (Jour), en lieu et place d’une journée d’école ordinaire, les enfants ont ainsi vécu des instants mémorables dans la neige, comme en ont témoigné leurs visages rayonnants. 

(Ajouter ici d’autres informations, par exemple : citation d’un élève, citation de l’organisateur, différentes anecdotes)

Les Snow Days existent grâce à Sunrise et aux sponsors locaux

Les Snow Days dépendent du soutien de nombreux sponsors et partenaires, en sus du sponsor principal Sunrise. Le (organisateur) a organisé la journée à/aux (domaine skiable) conjointement avec Swiss-Ski. Les remontées mécaniques de (nom) ont elles aussi largement contribué au succès de l’événement, en offrant un forfait journalier à tous les enfants. L’ (nom de l’école de sports de neige) a encadré les enfants tout au long de la journée à des conditions spéciales, leur apprenant les bases du ski et du snowboard de façon ludique.

Chacune et chacun a pu savourer un repas de midi chaud à la/au (restaurant). Le magasin de sport (nom du magasin de sport) a permis aux enfants de louer du matériel de ski ou de snowboard à un prix imbattable. Co-sponsor Twerenbold Reisen a conduit les écoliers de (lieu) à/aux (domaine skiable) et les a ramenés chez eux en toute sécurité. Avant le départ, tous les enfants ont outre repris des forces grâce à deux produits de Ovomaltine offert par le co-sponsor Wander.

Les classes de (lieu) ne sont pas les seules à avoir participé à une telle journée de sports de neige : environ 100 Sunrise Snow Days sont en effet organisés chaque année. Ainsi, jusqu’au mois de mars, quelque 8000 enfants de près de 40 communes peuvent profiter d’inoubliables Snow Days.

Contact : 
Organisateur, Nom Prénom | Adresse e-mail | Numéro de téléphone
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Swiss-Ski

Haus des Skisportes
Worbstrasse 52
Postfach 252

3074 Muri bei Bern

T +41 31 950 61 11
info@swiss-ski.ch




